



对大多数人来说,父亲平凡而又伟大,他用自己的言行影响着子女的人生,留下了珍贵的精神财富。让我们向天下的父亲致敬!

父亲给我一生的财富

三次忠告铭记在心

曾伟

我常常想起父亲对我的三次忠告。

第一次是我上初一时。那年,学校开设了英语课。不知为什么,我对英语反应很迟钝。虽然我很努力,但总是记不住英语单词,而且对音标一窍不通,为了会念,我就在英语下面标注汉语。一次,老师让我朗读课文,我就照着标注的汉语往下念,惹得同学们哄堂大笑。我的自尊心受到了极大伤害,我从此开始厌学,甚至开始逃课。

父亲听说后,语重心长地对我说:“知识属于私有财产,只要你学到的东西,别人永远都抢不走。”这句话不知他是从别人口中听来的,还是他自己的独创,反正我觉得有道理。于是,我又背起书包上学了。可以说,是父亲的这句话挽救了我。

第二次是我评上中级职称后的第三年。那年,我工作非常忙,常常一个项目还没干完,新项目又来了。最多的时候,我手上同时干着三个项目。为此,我经常在单位发牢骚:“真是忙的忙死,闲的闲死。在我们单位,干活的永远就那么几个人!”

父亲听说后,劝我说:“别以为自己多干点活就吃亏了。你要记住,活永远都没有白干的。只要你干了活,即使今天没得到回报,明天老天爷肯定会惠顾你的。”这是

父亲对我的第二次忠告。

果不其然,在后来申报高级职称时,别人都因缺乏业绩而被淘汰,我却因为业绩突出而顺利地晋升为高级工程师。

第三次是我担任部门经理期间。那时,我们部门不过四五个人,其中小孟做事总是马马虎虎。为此,我曾多次单独找他谈话,还手把手地教他。一次来了一个急活,因为只有小孟在单位,我就把这个任务交给了他。由于时间太紧,我也没好好校对就把报告提交了。可专家评审时,发现报告中“保有储量”一共出现了三次,可三个数据却不同。我羞得无地自容,回来就把小孟狠狠地收拾了一顿。

这事儿不知怎么传到父亲的耳朵里了。他说:“年轻人犯错很正常,你不能一棒子打死。啥时候你心里容下别人了,你才算真正成熟了。”这是父亲对我的第三次忠告。很快,我也意识到自己的工作方法有问题,便从此开始改进。

父亲文化程度并不高,一生也不曾有过豪言壮语。但是,他对我的三次忠告简直就是人生箴言,让我铭记在心,也让我受益终生。

百折不挠 永不言败

冷雪峰

父亲文化不高,或许是因了走南闯北、见识过太多的人世沧桑,说出的一些“金句”特别精辟,充满烟火气息。

脾气很倔的父亲始终坚信:世上没有办不成的事,只有办不成事的人。44岁那年,父亲被录用为国家干部,成为我们生产队至今的“唯一”,而且“内无粮草,外无救兵”,靠的全是自己单打独斗。

父亲始终有骨气地做人,他把名声看得比他的生命都要重。父亲是搞企业的。1998年企业改制后,从不言败的父亲没有轻言放弃,他不服输更从未绝望。他用一身的债务揽下了自己亲手创办的厂子。他说,没有失败,只是尚未成功。

到过我们家工厂的人,都对父亲请人写在墙上的红字唏嘘不已。一幅是“逼上梁山”,一幅是“天无绝人之路”。有人说,这就是企业文化。其实我知道,这是父亲的心声,也是父亲不屈不挠的信念支柱。由于没有资金,改制之初,父亲围绕原有设备开发产品,梦想再听到曾经

的一片机声隆隆。但市场无情,高投入低产出,本小利薄,让他迅速抛去债务包袱的梦想一破再破。最终,父亲在艰难的抉择后痛下决心,将凝结着自己15年青春和汗水的设备全部低价转让。从那以后,围绕产品购设备,慢慢盘活、壮大,还清债务,轻装上阵的企业很快脱胎换骨,终于又充满无限生机活力。

父亲乐善好施,扶贫助困,从不计任何回报。本地不论他熟悉不熟悉的人家,有难了找上门,总能得到热情帮助。多年来,父亲先后资助十多位贫困生完成学业,前后有近10名刑满释放人员被父亲收为员工。父亲还曾获得市里“见义勇为先进个人”表彰。

如今,我已两鬓斑白,对父亲的豪言壮语和身体力行的不屈努力有了更多更深的理解。“清白做人,干净做事;百折不挠,永不言败。”这是父亲用一生的言和行书写下的无言家训。我将牢记父亲的“金句”并温故而知新,时刻践行以育后人。

吃亏是福

王晓阳

小时候,在我的眼里,父亲就是一个爱吃亏的人,并且“积习难改”,乐此不疲。

年轻时,父亲家境贫穷,除了力气,别无所长。左邻右舍遇到力气活,总喜欢喊父亲帮忙,父亲也是有求必应,不遗余力,而且分文不取。后来,家里条件渐渐好起来了,别人遇到难处,找父亲借个百八十块的,他是眉头都不皱一下。每当母亲向他抱怨有些人借钱不还的时候,他总是笑着道:“吃亏是福!”

父亲是个出色的烧砖师傅,在十里八乡都很有名气。乡亲们每当烧砖时,都要请他指导,父亲从不推脱,经常身体力行,和泥脱坯,手把手教人家。但架不住有些人比较小气,有时帮助忙活了一天,一顿饭都没有安排。我就很气愤:“他家真够抠门的!即便是小工,也得给钱啊!”父亲打断我的话说:“都是乡里乡亲的,没必要这样计较!说不定将来咱家有事了,也需要他们帮咱呢。再说了,吃亏是福!”

“吃亏是福”是父亲一生的写照。直到父亲做义务工,从楼房上摔下来,我还在抱怨父亲:“您常说吃亏是福,亏吃了不少,福在哪里呢?”

第二天清晨,我被一阵敲门声惊醒了。打开门一看,原来是邻居王大伯,他哆哆嗦嗦地从衣兜里拿出一叠钱,递给父亲,说:“这次你从楼房上摔下来,遭了不少罪,我帮不上什么忙,这点钱你拿着,买点营养品!”父亲眼睛有

些潮湿,伸出手挡了一下,激动地说:“大哥,这可使不得,你的心意我领了!钱你拿回去!”

王大伯死活不同意,两个人推来推去。王大伯对我说:“你父亲是个好人啊,这点钱你们无论如何也要收下,否则,就是看不起我!”

父亲和我都沉默了。父亲的沉默是一种感动,而我的沉默是一种惭愧,惭愧心胸不宽,格局太小。

后来,还有很多乡亲隔三岔五地来看望父亲,带来各种营养品,这让他倍感温暖。不过父亲觉得这样会加重人家的负担,就跟大伙儿说:“大家能来看我就很好了,不要再买东西。”看着父亲每天活得很开心,我对他以前吃的亏也就慢慢释然了。我遵照父亲的教导,无论在家里还是在单位,我都乐于自觉承担,帮助别人,做一个“吃亏是福”的平凡人。

古人云,送人玫瑰,手留余香。生活中多点给予少点计较,必然会少点烦恼多点快乐。吃亏是福,福在生活的豁达,福在眼界的开阔,我觉着,这是一种朴素的生活智慧和人生哲学。



公平公正 不贪不占

常伟

父亲在县里一所有名的中学读过书,随着“文革”开始,他早早地结束了学生生涯,回家当了一个农民。

父亲的兄弟姊妹多,他在家排行老大,三个弟弟妹妹还上小学,不巧爷爷又染上了结核病,需要长时间服药调养,家里的境况可以说相当的艰难。

17岁的父亲被熟人介绍到了公社的沙场上工,因为没干过重活,铲沙、翻沙、拉沙弄得父亲瘦弱的身体伤痕累累,他有点儿吃不消。可沙场一月12块钱的工资和60个工分,让爷爷和奶奶不肯罢手。就这样,父亲一干就是8年,直到我的叔叔姑姑都一个个蹦蹦跳跳地完成学业,有的甚至成了家立了业。

30岁那年,父亲因为工作认真出色,做人诚实厚道,还能写会算,被选派到采石场当队长,这队长其实不算个什么“官”儿,可管着石场里40多号人呢,从生产、财物、账目到吃喝拉撒,样样都得他操心把持。在他手下干过活的老马叔每次见我就说,你爸是个好人呐,没占过我们一分钱。

记得那时母亲常常唠叨,人家马二总往家里拿个火铲、通条什么的,郑三哥常给孩子带点好吃的回来,怎么也没见你往家里拿过一个草棒儿?说轻了父亲不理,说重了,父亲也不急,他一边慢吞吞吃饭一边说,我是队长,不能跟他们一样,公家的,分毫我都不能拿,要这样,我还有理由管谁去!

石场的车、锤、钎、叉、电线、电器、劳保用品很多,父亲从来没往家拿过一个。五年级的时候,我们迁到了邻村的学校去上学,天寒路远,我的手常常冻破。母亲就说,你们那里劳保用品那么多,拿双手套来给孩子,谁知道?第二天下班,父亲给我带回来一双磨了两三个月的旧手套。他跟母亲说,不知谁扔在工地上不要的,被我洗干净了,你晚上补一补,给孩子先戴着,等下月发了新的,我再给他换回来。母亲尽管不高兴,还是熬夜补好。我嫌破,不肯戴着也不愿戴。父亲没食言,发新手套的当天,他就把新的拿回来给了我,而那双旧的,被母亲补了又补,父亲戴了整整一个月。

一年冬天,母亲到公路旁出义务工,扭伤了脚踝,肿得厉害下不了地,我和妹妹只能喝白开水泡玉米煎饼。看我们娘儿仨可怜,负责伙食的郑三大爷偷偷从厂里带回来三把油炸馓子,趁父亲不在送到了我们家里。父亲回来大发雷霆。那个月,他不仅扣了自己六毛钱,还扣了郑三大爷两毛,并对他的做法提出了批评。弄得郑三大爷很没面子,在家里休了两天病假。父亲无奈,带瓶酒上门道歉,两个人喝得泪眼婆娑。

后来我考上大学,成了一名国家基层工作人员,父亲也从社办企业下岗成了一个农民,可他常说的两句话却让我牢记在心里:“公平公正才能做事服众,不贪不占才能做人久远。”

